

岩山寨遗址,位于广东省清远市英德市青塘镇榄村,地处粤北山地区与珠江三角洲的中间地带。2019年至2023年,广东省文物考古研究院联合中山大学社会学与人类学学院等多家单位,持续对该遗址进行主动性考古发掘,发掘面积合计2900平方米。相关发现和成果,是新世纪以来岭南地区新石器时代考古最重大的发现,也是中国华南地区新石器时代考古与文明起源研究的重要新进展。

项目负责人、广东省文物考古研究院先秦考古研究所所长刘锁强研究员,在接受新快报专访时表示,岩山寨遗址的发现,确认距今5000年前后岭南开启社会复杂化,更新了对岭南文明化进程的认识。他同时表示,岩山寨遗址是一个巨大的宝库,“我们将继续通过岩山寨遗址去破解更多关于岭南地域文明化进程的谜题”。

本期专题,记者通过对多位考古学者的专访,聚焦岩山寨的发掘和研究成果,并尝试梳理部分相关工作方法和研究思路,以期对更大范围内的读者和研究者,带来多面向的借鉴和启发。

(收藏周刊编辑部)



■ 玉料



■玉琮

聚焦岩山寨

李岩书



■高等级墓出土石峡文化陶器组合



■统筹:李世云 ■采编:谢琳倩 梁志钦 曾宪真 管玲



■建筑遗迹烧土块中的水稻遗存



■大型半地穴式建筑遗迹F1



■高等级墓葬 M16

■岩山寨遗址地貌
广东省文物考古研究院供图